

# 人文、科技、教育 整合觀研究的試探(上)

黃季仁  
行政院科技顧問室

## 一、前　　言

時代不斷的進步，社會持續的變遷，日新又新，以變為常。「科技」一日千里，「人文」百花怒放，「教育」是以今天去照亮明天 ( Education lights tomorrow with today )。三者之間，交互激盪，展現出燦爛而令人迷惘的情景，如何使其互動互補而整合，是當今世人的重責，亦為國人的大任，「天下興亡，匹夫有責」，對此，願作一研究的初步試探。

## 二、人文與科技的互動

科技的突飛猛進，是現代社會的主要特徵。所謂「科技」，簡單的說，就是科學化的技術 ( Scientific technology )。從近代科技來看，科學觀念的創新，推動技術、工程的發展；技術、工程的創新，也推動科學的進展。往往由於一項工程、技術的創新，開發出另一科學領域。科學、技術、工程的分界，愈來愈不明顯。

此處所謂「人文」，即廣義的人文社會的總稱，具體分析言之為：經濟、法律、政治、社會……等。

人文與科技的互動關係，分下列兩項來說明：

### (一) 「科技」對「人文」的影響

#### 1. 科技對經濟的影響：

強有力的經濟，必須以科技發展為核心，特別在今天這個知識、資訊爆炸

的時代，如果沒有進步的科技作前導與主導，工業升級、經濟發展，都會倍感困難。尤其是我國的經濟，在當前轉型與升級的關鍵時刻，追求科技的突破與創新，更是當務之急。茲就工業、農業、服務業三方面，簡述於後：

- (1) 科技工業，是指將科學家的研究成果，具體的產品化，加以應用的生產工業，此即「科學為體，工業為用」的產業。舉例來說：一九四六年貝爾實驗室，發明電晶體後，才有電子工業的誕生。接著雷射、HiFi唱片、身歷聲電影、半導體積體電路、以及微晶片的推出，改變了整個電子工業的面貌與實體，攀登上了電子工業的高峯。
- (2) 新科技的投入，使農業呈現出「巧奪天工」的美麗遠景。「大天而思之，孰與物畜而制之；從天而頌之，孰與制天命而用之」。這是荀子在其天論中的名言，此種「制天」、「用天」的睿智遠見，在二十世紀今天的農業領域裡，可逐步的具體實現了。
- (3) 服務業，是工業與農業以外的產業，隨著時代的變遷，社會的進步，服務業層出不窮，日新月異。現在以及未來的服務業，是高科技與進步的企業管理的綜合產物。在硬體方面如：電腦、自動化設備、雷射、衛星、核子及生物科技設施；軟體方面如：工程與管理資訊、「思想庫」( Think Tank )、電腦製作程式等，都成為服務業的主流。一方面豐富國民生活，一方面輔助經濟向更高境界發展。

### 2. 科技對法律的影響：

科技發展迅速，影響於法律層面者，越來越多。一為科技發展所帶來的利益，如何以法律去保障與發揚？一為科技發展所帶來或將帶來副作用的弊害，如何以法律去指引它、維護它？

新的情勢，衍生新的問題。新的科技活動，所造成的權益損害，如何確認其責任而獲賠償，原有民事法律，目前很難去因應、去處理。各種公害以及一般商品、食品、藥品……中所帶來的損害事件，就是最好的例證。其次，商標專利、著作權等智慧財產，因科技發展而情況大變，亦使傳統的法理、法律，難以作適當而有效的保障。又科技發展的結果，致犯罪的對象、種類、手段擴增，亦須創立新法，以為對策。還有在刑法上，亦可因科技發展而產生亟待解決的問題如：生活環境的維護、科技秘密的保護、電腦犯罪的處理……等等。

### 3. 科技對政治的影響：

世界權力與財富，將由新科技的革命而重新分配，誰能掌握最新科技，誰就是執世界政治的牛耳。科技的發展，以新科技性的武器出現，修改了地緣政治的傳統觀念。國際政治與軍事優勢，屬於在高科技上，佔有領先地位的國家。因此科技是國家的財富，也是戰略的資源。

#### 4. 科技對社會的影響：

科技不斷革新進步，形成人類的「大趨勢」而進入時代的「第三波」，電腦科技與傳播科技，導致「資訊社會」以排山倒海之勢，正向人們挑戰。它的影響，從社會演進史的觀點著眼有：

- (1) 從生產方式來看：農業社會，偏重資源採集；工業社會，崇尚生產製造；資訊社會，則以資訊活動為主。
- (2) 從基本資源來看：農業社會為土地；工業社會，則重原料與資本；資訊社會，是腦力與知識。
- (3) 從生產技術來看：農業社會，停滯在手工藝層次；工業社會，重機械技術的發展；資訊社會，則為高科技的應用。

### (二) 「人文」對「科技」的影響

#### 1. 經濟對科技的影響

##### (1) 經濟發展提供科技發展的有利環境：

經濟發展是無止境的，求變求新；為科技發展，鋪下了一條平坦的道路，促使其（科技）求進、求精。

##### (2) 經濟提供科技發展所需的財力：

科技發展的路，不是很平坦的，在發展過程中，摸索嘗試，障礙與瓶頸，所在多有，如欲突破，其中條件之一，即須藉助充分財力的支援，始可有志竟成。此即企業家所謂之「間接成本」是也。美貝爾實驗室，在科技創斷上，頗有成就，實有賴其公司予以財力之助。

##### (3) 經濟指引科技發展的方向：

在經濟方面，新產品的開發、新生產方法的採用、新市場的開發、新原料來源的取得、新經營方式的運用，在在都需要科技，提供了科技的「用武之地」。

#### 2. 法律對科技的影響：

法律是人類行為的規範，社會生活的準則，生活內容，不外食、衣、住、行、育、樂等項，無一不與科技有關，而深受科技發展的影響。法律為規範社會生活，很自然的與科技發生密不可分的關係。現代法治國家一切設施與作為，無不依據法律，科技發展，當然也不例外，或修改舊法，或訂定新法，以期建立起一個有秩序、有規則的法律環境。科技發展是自由自發的高度心智活動，在有法可循的情況下，始有順利進行之可能與機會。因此，我們可以說：法律實為科技發展提供最基本的條件與環境。

3. 政治對科技的影響：

政治是管理衆人之事，科技發展屬衆人之事，當然與政治有關。政治環境如不安定，科技的發展受到牽掣，很難有成；反之，政治環境安定、清明、進步，就會為科技發展帶滋潤與營養，使之順利進行，蒸蒸日上。美、日兩國政府，以巨款支持第五代電腦的研發工作，這是政治的決策，影響科技發展的最好例證。

4. 社會對科技的影響：

此處所謂「社會」，是指龐大的人群以及社會性各種社團而言。一個社會的人們或社團，其思想、觀念、態度、行為等等的運作，假如是開放的、積極的、進取的、創新的，那它對科技的發展，可有正面的催化作用、激勵作用、支援作用；反之，是封閉的、消極的、保守的、迷信的，那它對科技的發展，則有負面的抑制作用、羈絆作用、延宕作用。在前者社會裡，科技發展，一日千里，日新又新；在後者社會裡，科技發展，停滯不前，事倍功半。

5. 人文對科技的影響：

此處所謂「人文」，是狹義的。一般人的想法，人文對於科技的影響比較少，也許是，但不能說「沒有」。人文對於人的看法、做法、意識型態、人生哲學……等，對科技都有很大很深的關係。科技發展，靠人來推動，而人離不開人文的影響，因此，我們可以說，科技離不開人文的影響，也許是直接或間接，也許是有形或無形的，也許是正面或負面的，總之，或多或少是免不了的。

### 三、人文教育

(一) 人文的意義：前面已作說明，在此，擬重述一遍。

1. 廣義的人文：經濟、法律、政治、社會……均可包括在內。
2. 狹義的人文：涉及文、史、哲、藝、道德、宗教等等各層面。
3. 抽象的說，人文是人生精神生活的範疇，泛指一種人生理想，或指中國特有的  
一種「思想型態」。

## (二) 人文修養的內涵

1. 「修養」的新看法：

修養一辭作何解，在此，擬作一新的詮釋。在中國教育文化傳統中，一向很注重個人的修養，家庭裡的長輩，學校的老師，對年輕的一代，時時諄諄教誨，耳提面命，講來講去，修養是其中的重心。「自天子以至庶人，壹是皆以修身爲本」（大學），修養是老生常談的話題，老生何以常談？或許是，它是十分重要的緣故。

修養很重要，是大家所肯定的。但「修養」究竟是什麼，怎樣去修養，前人的說法，比較抽象，不容易了解與掌握。在此，擬從心理學、教育學的觀點來談。

簡單的說，修養就是行爲持續性的改變。所謂「行爲」是指外顯行爲與內隱行爲而言，外顯行爲係表現於外者，有目共睹，衆人皆知。至於內隱行爲，潛藏於內，不易爲人所察覺，如：思想、觀念、意識、動機……等等。

所謂「改變」，其意有二：一爲「減少」，在社會生活適應過程中，不合用、不合理、不妥當的行爲，應加以革除，此種革除的歷程，由有而無，或由多而少，就是「修」，一般常說的修正、修改、修理等詞，其意大致類此。另一爲「增加」，在社會生活適應過程中，合理的、合用的、正當的行爲，應予以增添，此種行爲增添的歷程，由無而有，或由少而多，就是「養」，一般常說的保養、養成、培養等詞，就含有這個意思。

所謂「持續性的改變」，其意是：知道了還不夠，最重要的是要行爲持續下去，這與從前所說的「下功夫」之意，有點相似。

總括來說，通過較長時期的學習與努力的歷程，使行爲產生持續性的向上向善的改變，就是「修養」。

2. 人文修養：

上述已將修養一詞，加以說明，接著要談的「人文修養」是什麼？通過較

長時期的學習與努力的歷程，使行為產生人文性、持續性向上向善的改變，就是「人文修養」。

「人文性」何所指？就是行為改變的內涵，要符合人文的要求，下面擬對此點，作進一步的探討與說明。

- (1) 人文學識：對經濟、法律、政治、社會……各方面的知識，有基礎性的認知；對文、史、哲、藝術、道德……各方面的理念，具共通性的了解；對「人生理想」的涵泳，特別是中國特有的「思想型態」的領會與體會。
- (2) 人文精神：基本上，把人當做「人」看，「民主」，是從這個觀念衍生出來的，發展人性，弘揚人道，培養人格，維護人權，並推延到「親親、仁民、愛物」。
- (3) 人文頭腦：現代社會是一個動的社會，應以「一靜不如一動」的新觀念，使「天行健，君子以自強不息」的哲理落實；動員人的智慧，正確、合理、有效的運用科技性的器具，使「人定勝天」的觀念落實；工、商業社會，人與人之間，直接間接相互依存的關係密切，關懷不必曾相識，使「四海之內皆兄弟」的新倫理落實。

### (三) 人文教育的界定：

基於以上的說法，「人文教育」是：通過人文學科「教」與「學」的運作與互動的歷程，促使學習者，具有人文的修養。具體來說，人文教育，應在課程結構方面，教學法方面，予以特別注意：

1. 在知識教學之外，應重視情意教學。
2. 重視價值教學與實踐道德能力的培育。
3. 鼓勵學生互助合作，輔導學生自我認識。
4. 強調倫理、民主、科學的教學理念。
5. 學校校園內的人文氣氛的創造及潛在課程 (Hidden Curriculum) 的注意。

## 四、科學(技)教育

### (一) 科學、技術、科技的意義

1. 科學是什麼？

科學是研究、探討宇宙間自然現象的一種學問。包括物質與能量，都是實際上的存在，可量測的「東西」和事實。

科學的認知，是「純」認知的，它與感情、價值、希望、要求等等絕緣的。科學是從多而異中，尋找出簡而同者。

## 2. 技術是什麼？

科學重在求「知」，幫助人們「了解」世界，屬於觀念系統；技術重在求「用」，幫助人們「改變」世界，屬於行動系統。

換句話說，「技術」是把科學經由觀察、分析、假設、實驗、研究、求證……等過程，發現事物的原理原則，設計製造出實用性的物品、用品，去滿足應用上的需求。

## 3. 科技是什麼？

簡單的說，「科技」就是科學化了的技術 (Scientific Technology)。就人類生活史來看，技術遠早於科學，現代的技術，幾乎全經過科學的洗禮，科學也靠衍生出來的技術（如儀器……），來擴大、提高其影響力。時至今日，科學與技術，很難截然分開，而幾乎合而為一。科學觀念系統與技術行動系統，透過複雜而精密的「工業化」歷程，緊密結合而成爲大家所熟知的「科技」。

## (二) 科學修養的內涵

科學修養是什麼？通過較長時期的學習與努力的歷程，使行爲有科學性、持續性向上向善的改變，就是科學修養。

「科學性」何所指？就是指行爲改變的內涵，要符合科學的要求。

科學修養的內涵是：

### 1. 科學知識：

知識是多元的，人是需要多元的知識，在現在科技社會裡，最需要的是科學知識。所謂「科學知識」，就其「性質」言，科學知識是有事實根據的知識；是經過處理的知識；是經過驗證的知識；是有條理、有系統的知識。其次就「功能」言，科學知識是有「解釋」的功能；有「預測」的功能；有「控制」的功能。

### 2. 科學精神：

科學精神，求真求實而已。求實之實有二：一爲事實之實，談科學，一切

要根據事實，尊重事實；一為實在之實，科學活動，要講實際、重實踐、求實效。至求真之真亦有二：一為真理之真，科學研究，或活動，重在求新知、真知，不在求用；一為真誠之真，說真話，做真事，不欺人，也不自欺。

### 3. 科學態度：

- (1) 客觀：一為不自我中心，一為不感情用事。
- (2) 虛心：在心理層面上，具開闊的心理、開放的心理；在行為層面上，求新求精，日新又新，不以現狀為滿足，精益求精，力求進步而突破；在科學研究活動層面上，小心假設、虛心求證，資料不全或不確時，不作判斷，沒有充分證據時，不急於發表。

### 4. 科學頭腦：分析、綜合是也。

- (1) 所謂「分析」：面臨著千頭萬緒的情況，經分析的處理，可使之有條不紊，而條理化。
- (2) 所謂「綜合」：面臨著東鱗西爪的情況，經綜合的處理，可使之一以貫之而系統化。

前者是由合而分，重在同中求異，可稱之為「洞察力」；後者是由分而合，重在異中求同，可稱之為「統合力」。

### 5. 科學方法：

科學之所以為科學，不在研究題材，而在研究方法。因此物理學是科學，占星學不是科學；化學是科學，鍊丹學不是科學；地理學是科學，堪輿學不是科學。其次科學之可貴，不重在結果，而在方法，有了正確、客觀、有效的方法，科學的結果，自會產出。

## （三）科學教育的認定

### 1. 科學教育的界定：

科學教育是什麼？一般性的說法，它是：通過數、理（物理、化學、生物、地球科學……）學科、技術性、工程性的學科「教」與「學」的互動與運作的歷程，促使學習者成為具有科學修養的健全國民。

### 2. 科學教育為什麼？換言之，它的目標何在？

- (1) 舖路的作用：科學教育，是為了科學各學門，養成專家學者，預為舖路。
- (2) 準備的作用：科學教育，提供將來從事職業性、技術性工作人員的基礎訓練。

(3) 培養的作用：科學教育是：通過數、理學科「教」與「學」的歷程，培養具有科學修養的健全國民。

前面第一項，人數較少；第二項，人數比較多一點；至於第三項，才是科學教育的最大多數對象，也就是科學教育的基本任務與重點工作之所在。

## 五、人文與科技的整合

### (一) 從歷史層面去看

1. 人類文明（化）起源，大都在水利灌溉技術最發達的地帶。古亞洲西部，東自波斯灣，西至地中海，北接亞美尼亞及小亞細亞山地，南抵阿拉伯一帶，形成一新月形區域，史家稱之為「肥沃月灣」。在這區域間，幼發拉底河與底格里斯河，流貫其間，自然環境，與埃及的尼羅河、中國的黃河相似，同為遠古文化誕生之地。
2. 歐洲在十五世紀國家的形成，其中原因之一，要歸功於火炮的發明，由於火炮的威力，足以摧毀城堡，貴族無法擁城自重。
3. 產業革命之後，工廠式的生產方式，是近代都市文明的濫觴。
4. 一九二〇年代歐洲婦女解放，一部份是由於人文思想、人道主義的影響。深一層去透視，是由於打字機與電報的發明，需要婦女去操作打字機、電報，不得不讓她們去接受教育。
5. 美南北戰爭時，正是惠特尼發明札棉機的時候。在此之前，南方黑奴一人每天只有一噸的產量，有了札棉機之後，黑人的生產力，提高二十倍，人道問題提升為經濟問題，由於「技術」的進步，隱然是一場經濟戰。
6. 十七世紀，人類在天體力學上的成就，促使人類利用自然的信心大增，人類隨之覺醒了，自己是宇宙的主宰。歐洲的「啟蒙運動」、「理性主義」，也因之而起。凡此種種，是為後來「文藝復興」鋪好了路。
7. 美經濟學家熊彼德說：近五十年來，資本主義國家經濟的成長，絕大多數，是來自科技進步的貢獻。

根據以上事例，說明了：人類文明（化）發展過程中，如文明、經濟、國家的形成、都市的興起、婦女的解放……等等，科技是最具關鍵性的變數。從這些歷史軌跡中，可隱約的看出：人文與科技二者間，本來不是對立分離的，而是相

互依存互補互動，很自然的有整合的趨勢。

## （二）從理念層面去看

科技與人文，本屬一體，由近若干年來，科技發展，突飛猛進，對人文社會，造成重大的衝擊。事實上，科技需要人文社會的支援與滋養；人文社會，亦需要科技的充實與促進。我們不能單站在人文社會的立場說：社會上若干負面現象，是由科技發展所造成，因而抗拒科技、拋棄科技；同時，也不應站在純科技的立場，不管人文社會而「旁若無人」式的一直往前走，甚而還說：人文社會成了科技發展的絆腳石。從高層次的角度來觀察，二者是應「整合」的，合則兩利，分則兩害。

### 1. 相互為用，不分彼此：

近代西方科技，無論在起源上、發展上，皆有人文思想或為先驅，或相伴隨。現代科技發展，對於人文社會，亦有正面負面影響。科技為一系統，它是構成文化系統中的一個次系統，顯然的，科技是蘊含於人文系統之中。

牛頓的力學理論，本是物理界中的事，但其影響，卻左右了三百年來的宇宙觀與人生觀，把來世的天國人生觀，一變而為今生今世在地上建立天國的人生觀。達爾文的進化論，本是生物界的事，但其影響，卻把進步的人生觀，牢固的深植於人們的心中。愛因斯坦的相對論，本是科學界中事，但其流風所及，竟影響到人文社會的基本思想。

就中國哲學思想言，「天行健，君子以自強不息」，前者（天行健）是科學（物理）的觀察與事實；後者（自強不息）是由前者推衍出來的人生行為準則。

科技與人文，一而二、二而一，科技中有人文，人文中有科技。有此共識後，不論從事那一項工作，「著手」處，可能有異，但在「著眼」點，應有一整合的、系統的看法，不能顧此而失彼，更不應顧此而害彼。

### 2. 「文質彬彬」的社會化：

「文質彬彬」，是中國傳統完美人格的典型，是就個人而言的。在現代科技社會裡，似應將此理念，擴而大之，推延至整個社會，而成為完美社會指標。

「質」與「文」的意義，實即「本、末」、「體、用」的另一說法。人文與科技，宜作和諧、合理的調適，本末兼顧，體用並包，促進整合性的生活素

質提高，而非僅止於生活水準的提高。

3. 目的與手段：

科技發展是「手段」，謀求人文社會的福祉，才是「目的」，手段配合目的，手段始有意義與價值。科技對人類所產生的用處，多是手段而非目的。電視、電話、飛機……等等，帶給人們很多方便，但電視上所播的內容，電話中所通的談話，乘客飛來飛去所做的事，「科技」既不聞，也不問，而且也管不了，這些都是「人文社會」應關心注意的範圍。吾人應認清目的與手段，同時，也應促使手段，密切而正確的配合目的。

4. 積極的思想 (Positive thinking)：

現實，不可能是十全十美的。人文社會與科技發展，均可能有正面負面的產出。但一個人或一個社會看問題，重要的是要從好的一面、光明的一面、積極的一面，去看、去想、去適應。兩利相衡取其重，兩害相衝取其輕，擴大正面功能，沖淡負面的影響，不可因部份負面影響而否定了正面。世事禍福相倚，是老子睿智的看法，凡事有好有壞，有得有失，進一步說，所謂禍福、正負，很難確定，有時，通過處理的過程，可化負為正，轉禍為福。

5. 善用優點：

科技發展，只要通過人文，加以整合，掌握其正確方向，善用其優點，實可為人類帶來或創造更多的福祉。「利用厚生」，本是科技的重要功能，但是否合乎「正德」，在「人」不在「科技」。刺人而殺之，曰：「非我也，兵也」（孟子），這是不正確的說法，也是不健康的心態。

6. 科技觀念的推延：

科技領域裡，有不少觀念、理念，除了用之於科技本身外，亦可推延到人文社會方面而予以整合。

(1) 系統觀念：

所謂「系統」(System)，是許多不同的部份，基於一定的程序，相互聯繫、結合、支援，並作和諧的運行，以達成其共同目標，此一整體，即稱之為「系統」。一部汽車，是一系統，一隻手錶，是一系統，一個人的身體，也是一個系統。一個大系統中，包含若干不同的次系統，次系統的次系統等。此觀念應用到科技領域，在有所作為「前」，應先作「系統分析」，在作為「中」，應作「系統處理」。社會是一整體，文化也是一整體，系統

的觀念，推延運用到人文社會各層面，就可強化人們對環境的適應力，辦事的「生產力」，並可促進二者間（科技與人文）的調適與整合。

(2) 可靠度觀念 ( Reliability ) :

近十餘年來，電子機械，發展迅速，其零組件體積很小，數量很多，因此零組件的可靠度，至為重要。一個小小的零組件損壞，整個系統，即受其影響而無法運作，等於全部失靈。

社會、國家，亦應如此，想求其安定、安全、安康，所有設施，應求其分布均勻，不可過分注意某一部份而忽視另一部份。運用「截長補短」的模式，遏止過度發展部份，加強發展不足部份。在發展過程中，對最易出問題的脆弱部份，要特加注意。

(3) 最佳化觀念：

最佳化 ( Optimization )，是科技範疇中的一個觀念，其意義為：「對某一問題的目標函數求最佳解」。社會上若干事情，並無絕對的對與錯，另有相對的優與劣，我們想辦一件事，在諸多變數（成本、效果、損害、以及附帶的利弊得失……）若干選項中，加以比較評估，擇其最有利者，達成最佳的產出。

吾人在社會上、政府裡，採取決策、措施時，常常是在許多可能性之中，擇其較佳最佳者而已。十全十美不可能，讓人人都滿意，也不可能。

有了以上各項看法，作為「共識」基礎的前提下，科技與人文整合的問題，或可迎刃而解。（下期繼續）